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IZJAVA AKADEMSKEGA DRUŠTVA PRAVNIK

pri sprejemanju sprememb zakonodaje s področja družinskega prava 

Akademsko društvo Pravnik zagovarja ureditev zakonodaje s področja družinskega prava, ki bo ohranjala zakonsko zvezo kot skupnost moškega in ženske in ki bo varovala družino kot temeljno skupnost v družbi. Pomen zakonske zveze se kaže v vzpostavitvi okolja medsebojne navezanosti in naklonjenosti med zakoncema in istočasno v zasnovanju potomstva. Vsaka zveza še ne more biti priznana kot zakonska zveza. Vsaka družba s pravnimi in družbenimi pravili ustvarja pogoje za rojstvo, skrb in vzgojo otrok, ki so ključni za njen obstoj.  
Ureditev pravice do zakonske zveze je v Ustavi Republike Slovenije urejena skladno s Konvencijo Sveta Evrope o varstvu človekovih pravic in temeljnih svoboščin. Evropsko sodišče za človekove pravice v Strasbourgu je večkrat odločilo, da je namen pravice do zakonske zveze moškega in ženske v možnosti oblikovanja pravno zavezujoče življenjske skupnosti dveh odraslih oseb. Evropsko sodišče za človekove pravice poudarja, da Konvencija Sveta Evrope varuje tradicionalno obliko zakonske zveze. Ustavno sodišče Republike Slovenije je pri odločanju v postopku presoje ustavnosti Zakona o registraciji istospolne partnerske skupnosti sledilo pojmovanju zakonske zveze kot skupnosti moškega in ženske. Sodišče ni ugotovilo neustavnosti ureditve zakonske zveze kot življenjske skupnosti moškega in ženske. 

Stvarno utemeljeno razlikovanje med različnimi oblikami partnerstev je pravno dopustno. Zakonska zveza je življenjska skupnost moškega in ženske, ki temelji na vzajemni naklonjenosti in odprtosti za potencialno rojstvo otrok. Evropsko sodišče za človekove pravice je v primeru Karner proti Avstriji sprejelo stališče, da je varstvo tradicionalne družine, kot skupnosti moža, žene in otrok, lahko stvarno utemeljen in legitimen cilj za razlikovanje pri obsegu in vsebini pravic zakoncev v zakonski zvezi in partnerjev v istospolnih partnerskih skupnostih. Različno obravnavanje in različno priznanje pravic zakoncem v zakonskih zvezah na eni strani in partnerjem v istospolnih skupnostih na drugi, še posebno pravice do posvojitve otrok, je v skladu z ustavnim načelom sorazmernosti. 

Člani Akademskega društva Pravnik poudarjamo, da se mora zakonodajalec v postopku priprave in sprejemanja sprememb na področju družinskega prava vzdržati samovoljnih posegov v pravno ureditev. Spremembe temeljev ureditve zakonske zveze in družinskih razmerij morajo biti obravnavane v resnični, resni in substantivni javni razpravi. Kolikor tem pogojem ni zadoščeno, gre za zakonodajalčev pravni voluntarizem. Zgolj odprta demokratična razprava omogoča tehtno in racionalno oblikovanje družinskopravne zakonodaje. 
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