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JAVNA IZJAVA AKADEMSKEGA DRUŠTVA PRAVNIK

o kandidaturi vrhovnega sodnika Branka Masleše za predsednika Vrhovnega sodišča Republike Slovenije  

Akademsko društvo Pravnik zaradi vrste pomislekov, ki so se v zadnjem času pojavili v javnosti v zvezi s kandidaturo vrhovnega sodnika Branka Masleše za predsednika Vrhovnega sodišča Republike Slovenije, poziva Državni zbor Republike Slovenije in Vlado Republike Slovenije k ponovnemu razmisleku o primernosti imenovanja kandidata Branka Masleše za predsednika Vrhovnega sodišča Republike Slovenije.

Vrhovno sodišče je v skladu z Ustavo Republike Slovenije najvišje sodišče v državi, zato predstavlja funkcija predsednika Vrhovnega sodišča sam vrh sodne veje oblasti v Republiki Sloveniji. Zaradi izjemnega pomena funkcije predsednika Vrhovnega sodišča je pri njegovi izbiri potrebno poleg strokovnih referenc upoštevati tudi osebnostno integriteto vsakokratnega kandidata. Slednja namreč državljankam in državljanom vliva nujno potrebno zaupanje v neodvisnost in nepristranost Vrhovnega sodišča in slovenskega sodstva nasploh.    
Dosledno upoštevanje najstrožjih strokovnih in etičnih meril pri izbiri predsednika Vrhovnega sodišča zahtevajo njegove široke pristojnosti, med katerimi gre posebej izpostaviti tiste, ki mu omogočajo poseganje v osnovne človekove pravice. Predsednik Vrhovnega sodišča namreč na podlagi Zakona o slovenski obveščevalno-varnostni agenciji odloča o tajnem pridobivanju podatkov za potrebe te agencije s pomočjo kontrole pisem in drugih pošiljk ter nadzorovanja in snemanja telekomunikacij v Republiki Sloveniji. Tako pridobljene podatke lahko tudi pregleda. 

Očitki o domnevnih izjavah vrhovnega sodnika Branka Masleše v začetku osemdesetih let ter v času osamosvajanja Republike Slovenije, ki jih je javnosti predstavil sodnik Ustavnega sodišča Republike Slovenije, kasneje pa so jih javno potrdili tudi drugi ugledni predstaviki sodne veje oblasti, so resni in zbujajo močan dvom v osebnostno integriteto vrhovnega sodnika Branka Masleše. Njegove domnevne izjave, s katerimi naj bi izražal nasprotovanje slovenski osamosvojitvi in navdušenje nad ustrelitvijo prebežnika, odpirajo temeljna vprašanja o domoljubnosti in človečnosti vrhovnega sodnika Branka Masleše.

Močan dvom v primernost njegove kandidature zbuja tudi vrsta nerazjasnjenih okoliščin v zvezi z delovanjem tako imenovanih verifikacijskih komisij in njegovi vlogi pri njihovem delu ter dejstvo, da je vrhovni sodnik Branko Masleša v osemdesetih letih opravljal funkcijo partijskega sekretarja na koprskem višjem sodišču. 
V Akademskem društvu Pravnik menimo, da je potrebno pred tako pomembnim imenovanjem dosledno raziskati tako okoliščine v zvezi z delovanjem tako imenovanih verifikacijskih komisij, kot tudi resničnost spornih izjav vrhovnega sodnika Branka Masleše, ki mu jih očitajo njegovi sodniški kolegi. Prepričani smo, da lahko očitke slednjih merodajno ovrže zgolj nepristransko in neodvisno sodišče v ustreznem postopku. 
Vse do tedaj dvom v iskreno predanost vrhovnega sodnika Branka Masleše človekovim pravicam in temeljnim svoboščinam ter s tem v njegovo osebnostno integriteto ostaja. V Akademskem društvu Pravnik opozarjamo, da bi imenovanje vrhovnega sodnika Branka Masleše, še preden se odstrani sleherni dvom v njegovo osebnostno integriteto, vodilo k nadaljnemu krhanju zaupanja državljank in državljanov v neodvisnost in nepristranost slovenskega sodstva ter delovanje pravne države nasploh.
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