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POROČILO

o izvedenem IUS Caffe-ju
na temo "Varstvo konkurence v Sloveniji"
Dne 20. 11. 2008 je bil v organizaciji Akademskega društva Pravnik izveden IUS Caffe, tematsko predavanje z naslovom " Varstvo konkurence v Sloveniji ".

Gostili smo direktorja Urada za varstvo konkurence, g. Janija Soršaka.

Gost je pojasnil smisel varstva konkurence ter opisal delovanje in pristojnosti Urada za varstvo konkurence (UVK), pa tudi spremembe ki jih je za UVK povzročila sprememba ZPOmK. Spregovoril je o nekaterih že zaključenih postopkih v času njegovega mandata ter pravnih in dejanskih posledicah odločb, ki jih UVK izdaja. Pojasnil je, kako je UVK vključen v sistem varstva konkurence v EU, opisal pa je tudi zadnje odmevnejše primere na evropski ravni. Predstavljena je bila njegova dosedanjo karierna pot ter njegovi osebni pogledi na ureditev varstva konkurence v Sloveniji in njeno izvrševanje.  Odgovarjal je tudi na vprašanja iz občinstva..
IUS Caffe-ja se je udeležilo razmeroma veliko število študentov PF in drugih, medtem ko je bila udeležba s strani članov društva nižja od pričakovanj. Ocenjeno število udeležencev je 70.
IUS Caffe smo zainteresirani zaključili z debato ob kavici (nadpomenka za kakršno koli pijačo) v Vodnikovem hramu.
Ob tej priložnosti se zahvalim spoštovanemu kolegu Jerneju Jeraju, ki je poskrbel za povabilo gostu in vsebino tokratnega IUS Caffe-ja. Zahvaljujem se tudi ostalim članom ADP, ki ste organizacijsko in logistično prispevali, da je bil IUS Caffe gladko izpeljan.
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