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POROČILO

o izvedenem IUS Caffe-ju

Dne 15. 1. 2009 se je ob 18.00 uri v organizaciji Akademskega društva Pravnik začel IUS Caffe, tematsko predavanje z naslovom "Mediacija med žrtvami in storilci".

Gost tokratnega srečanja je bil g. Robert Friškovec, koordinator za duhovno oskrbo na Upravi RS za izvrševanje kazenskih sankcij in zaporniški vikar.

Gost je uvodoma predstavil svoje delo koordinatorja za duhovno oskrbo v zavodih za prestajanje kazni zapora in prevzgojnem domu. Na kratko je opisal način svojega dela z zaporniki, priprtimi osebami in mladoletniki, ki prestajajo kazen v prevzgojnem domu. Poleg tega je predstavil različne programe, s katerimi se nudi postpenalno pomoč, pomoč žrtvam kaznivih dejanj in pomoč svojcem ter družinam obsojencev. Predstavil je tudi program zaupnega telefona "Job" katerega poslanstvo je pomoč žrtvam kaznivih dejanj. Opisal je izobraževanje prostovoljcev, ki sodelujejo pri zaupnem telefonu in njihovo delo z žrtvami kaznivih dejanj.

V nadaljevanju je Robert Friškovec predstavil glavno temo predavanja, mediacijo med žrtvami in storilci. Na kratko je opisal normativno ureditev po evropskih državah in dokumente, ki so bili sprejeti v okviru Sveta Evrope in Združenih narodov. Izpostavil je tudi probleme (ne)urejenosti mediacije v Sloveniji, nepoznavanje instituta ter temeljne razlike s poravnavo.

Po sami prestavitvi se je razvila živahna debata s strani udeležencev Ius Caffeja, ki jih je zanimala predvsem kako poteka tovrstna mediacija v praksi, možnosti normiranja in povzemanja tujih ureditev v slovenski prostor. Gost je na vsa vprašanja odgovoril temeljito in izčrpno ter marsikoga spodbudil k nadaljnjemu razmišljanju in zanimanju za to temo.

IUS Caffe-ja se je udeležilo veliko število študentov PF in drugih fakultet, ter zunanjih obiskovalcev, medtem ko je bila udeležba s strani članov društva nižja od pričakovanj.
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